

நாம் நாடு

தி.மு.க.தின இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாதுரை

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. The Official Organ Of The D.P.F.

மலர் 2] சென்னை: மார்ச்சு 13 செவ்வாய் (28-12-54)

மூன்று சிவ்வையகளுடன் சாது மறைந்தார்!

ஜோத்பூர், டிச. 27—
ஜோத்பூர் அருகே புஷ்கர் என்ற யாத்திரை நகரமொன்றில், நீண்ட தாடி உடைய சாது ஒருவர், தனது மூன்று சிவ்வையகளுடன் மறைந்துவிட்டார் என்று தெரிகிறது.
சாது தன்னுடன் சுமார் ரூ. 4,000-த்தையும் எடுத்துச் சென்றுவிட்டாராம்.
ராஜஸ்தான் முழுமையும் உள்ள போலீஸ் நிலையங்கள் அந்த சாதுவைத் தேடுகின்றனவாம். மற்ற இராஜ்யப் போலீசாருக்கும் செய்தி தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று தெரிகிறது.

வேலியூர்: மார்ச்சு 14 புதன் (29-12-54) [இதழ் 169]

'சேலத்திலா இரும்பு தொழிற்சாலை?'

'வெறும் மனக்கோட்டை— வீண் பிரமை!'

'அதற்கு வேண்டிய நிலக்கரிக்கு எங்கே போவது?'

தொழில் — வர்த்தக அமைச்சர் கிருஷ்ணமாச்சாரியின் கிண்டலும்-கேள்வியும்

"சேலத்திலா இரும்புத் தொழிற்சாலை? அது வெறும் மனக்கோட்டை! இரும்புத் தொழிற்சாலைக்குத் தேவைப்படும் நிலக்கரி, அங்கு எங்கு இருக்கிறது?"

—இவ்வாறு, இந்திய அரசாங்க தொழில்-வர்த்தக மந்திரியாக இருந்தவரும் டி. டி. கிருஷ்ணமாச்சாரியார், நிருபர் கேள்வி ஒன்றுக்கு எதிர் கேள்வி மூலம் பதில் தந்துள்ளார்.

ரஷிய உதவியுடன் துவக்க இருக்கும் இரும்புத் தொழிற்சாலை யை கிராமணிப்பதற்கு ஏற்ற இடத்தைக் குறிப்பிடும் ஆரம்ப அறிக்கை ரஷிய நிபுணர்களிடமிருந்து இந்தியப் பேரரசிற்குக் கிடைத்திருப்பதாகவும், இன்னும் முழு விளக்கம் கிடைக்கவில்லை என்றும், அவர்களுடைய விரிவான அறிக்கை எதிர்பார்க்கப்படுகிறது என்றும், மேற்படி அமைச்சர் நிருபர்களிடம் குறிப்பிட்டார்.

ஜகார்தா மாநாட்டிற்குச் சென்றுள்ள பிரதமர் நேரு, இந்தியா திரும்பினவுடன், இவ்விஷயத்தில் இறுதியான முடிவு எடுக்கப்படும் எனவும், அவர் கூறினார்.

புதிய இரும்புத் தொழிற்சாலை யை நிர்மாணிப்பதற்கான தகுந்த இடம் இதுதான் என அந்த இடத்தை ரஷிய நிபுணர்கள் சிபார்சு செய்திருக்கிறார்கள் என்பது தெரியவது என்றாலும், இவ்வகையில் தென்னிந்தியா

பழி வாங்கும் படலம்!

ஜகார்தா, டிச. 27—
மேற்கு நியூகினியா எந்த நாட்டுடன் இருப்பது என்பது குறித்து இத்தோனேஷியாவிற்கும் ஹாலாந்துக்குமிடையே நிலவியும் தகராறுக்கு முடிவு காணும் பொருட்டு, இரு நாடுகளும் சமரசப் பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் இப்பிரச்சினைக்குப் பரிசாரம் காண வேண்டுமென இரு நாடுகளையும் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறது பிரேமலோகிய ஜ.நா. கிரகரித்துவிட்டது. எனவே, டச்சு மக்களை இத்தோனேஷியர் ஒதுக்கித் தள்ளவேண்டும் என்று கோரும் விளம்பரங்கள் இங்கு எங்கும் காணப்படுகின்றன. டச்சுக்காரர்களைப் பழி வாங்கும் பொருட்டே இந்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளனவாம்.

நெய்வேலி: வடவர் ஆதிக்கம் பூர்த்தி நிர்வாகக் குழுவின் 8 பேரில் 5 பேர் டில்லியின் பிரதிநிதிகள்!

ரூ. 58 கோடி அளவில் திட்டம் அமுலாகும்!

சென்னை, டிச. 27—
நெய்வேலி நிலக்கரிப் பயன்படுத்த திட்டமொன்று அமுல் நடத்தப்படுமென்றும், இத்திட்டத்திற்கான வேலைகள் ஜனவரி முதல் தேதி ஆரம்பமாகுமென்றும் தெரிகிறது. இத்திட்டத்தை மேற்கொள்ள குழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இக்குழுவில் மத்திய சர்க்காரின் பிரதிநிதிகள் ஐந்து பேரும், சென்னை சர்க்கார் பிரதிநிதிகள் மூன்று பேரும் இருப்பார்களாம்!

இது பற்றிய முடிவுகள் சென்னை சர்க்கார் காரியாலயத்தில், மத்திய சர்க்கார்-சென்னை சர்க்கார் பிரதிநிதிகளிடையே நடைபெற்ற மாநாட்டில் முடிவு செய்யப்பட்டது. நெய்வேலி நிலக்கரித் திட்டத்தை அமுல் நடத்தும் எட்டுபேர் கொண்ட குழுவிற்கு மத்திய சர்க்கார் பிரதிநிதி தலைவராக இருப்பாராம். இதன் மூலம் நெய்வேலி நிலக்கரி மீது மத்திய சர்க்காருக்கு ஆதிக்கம் அதிகரிக்கிறது எனலாம். குழுவின் நிர்வாக அதிகாரியும் தெரிகிறது.

ஒரு மாநிலத்திலிருந்து மற்றொரு மாநிலத்திற்கு எடுத்துச் செல்வதில் உள்ள தானியக் கட்டுப்பாடு நீக்குவதன் போக்கு வரத்து வசதிகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு மத்திய சர்க்கார் உணர்வுகா அதிகாரிகளையும் ரயில்வே அதிகாரிகளையும் கொண்ட ஒரு கமிட்டி கமிட்டியும் அமைக்கப்படுமாம்.

சிறந்த கலைஞர்களை ஒதுக்கீட்டின் எதிரொலி

சென்னை அரசாங்கப் போக்கால் தமிழ் நாடகக் கலைக்கு ஏற்பட்ட இழுக்கு 'சிவகாமியின் சபதம்' செல்லக் காசாயிற்று!

தேசிய நாடகப் போட்டியின் முடிவு
புதுடில்லி, டிச. 26—
தேசிய நாடக விழா இன்று முடிவுற்றது. போட்டியிட்ட நாடகங்கள் பற்றிய முடிவுகள் வெளிவந்துள்ளன. நாடகங்கள், பழங்காலத்தியவை கிராமிய நாடகங்கள், நவீன கால நாடகங்கள் என மூன்று வகையாகப் பிரிக்கப்பட்டிருந்தன. பம்பாய் மராத்திய சாகித்திய சங்கத்தார் அளித்த 'பகாவ் பண்டி' என்ற நாடகம் பழங்காலத்திய நாடக வரிசையில் முதலாவதாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது. கிராமிய நாடகங்களில் "குனித்

குமாரி" என்ற அல்லலிய நாடகம் இன்றொன்றும் மிகச் சிறந்தன என்று கூறப்பட்டது. இத்த நாடகத்தை வில்லாங்கில் உள்ள அல்லலம் சந்தே நாடகக் கழகத்தார் நடத்தினர்.

இன்றொன்று இம்பாலில் உள்ள மணிப்பூர் நாடகச் சங்கம் நடத்த "ஹேனரால் லெசல் சாப்பாபாய்" என்ற மணிப்பூர் நாடகமும்.

நவீன கால நாடகங்களில் ரஷிய திரகாத் தாகர் எழுதிய 'ரத்த சுரபி' என்ற நாடகம் முதலிடம் பெற்றது. இது எல்செந்தா 'பொஹூருபி'யால் நடிகப்பட்டது.

பம்பாய் 'தீயேட்டர் யூனிட்' ஆங்கில மொழியில் நடத்த 'ஜெயெடிபல்ரென்ட்' என்ற நாடகம் போட்டியில் சிறந்த கொள்ள அனுமதிக்கப்பட்டது. குலாம் அது மிகச் சிறந்த நாடகங்களில் ஒன்றெனக் கொள்ளப்பட்டது.

போட்டியினில் முடிவு கூற பேராசிரியர் சாமுவேல் மத்தாய் கானா எலிப் கலென்சர், திரு. டி. ஆர். மனோகரி ஆரியோரொண்ட 'நீதிதிக் குழு' சியமிக்கப்பட்டிருந்தது.

மைசூரில் 12,000 மின்சார இலாகா ஊழியர்கள் வேலை நிறுத்தம்

உடனே வேலைக்குத் திரும்புமாறு சர்க்காரின் எச்சரிக்கை

பெங்களூர், டிச. 27—
மைசூர் சர்க்கார் மின்சார இலாகா ஊழியர்கள் 12,000 பேர் இன்று காலை 10 மணிக்கு காலவரையறையின்றி வேலைநிறுத்தத்தில் இறங்கினர். 'தங்கள் கோரிக்கைகளில் சர்க்காருடன் சமரசம் சாத்தியமில்லை,' என்ற பின்னர் வேலை நிறுத்தம் துவங்கியது.

மருத்துவ விடுதிகள், குடிதண்ணீர், தபால் தந்தி இலாகா இவை போன்ற முக்கிய தேவைகளுக்கு மின்சாரம் அளிக்க சர்க்கார் எல்லா முயற்சிகளையும் செய்வதாக சர்க்கார் பிரதம எஞ்சினியர் ஜார்ஜ் சாண்டி கூறினார். கோலார் தங்க வயலில் மின்சாரம் போதிய அளவு கிடைக்கிறது.

இதற்கிடையில் சர்க்கார் 352 இராஜ்ய ஊழியர்களின் சேவையை பெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. ஒய்வு பெற்ற சர்க்கார் எஞ்சினியர்கள் 25 பேர் வேலைக்கு அமர்த்தப்பட்டுள்ளனர். வேலை நிறுத்தம் செய்துள்ளவர்களை சர்க்கார் எச்சரித்திருக்கிறது. மைசூர் சர்க்காரின் மின்சார

இலாகா வேலைகள் அனைத்தும் 'அவசர சர்வீசைஸ்' என்றும், அத்தியாவசியமானவை என்றும் ஏற்கனவே மத்திய சர்க்கார் 1947ம் ஆண்டு இராஜ்ய (அவசர) சர்வீசைஸ் சட்டப்படி பிரகடனம் செய்துள்ளனர்.

வேலியாரின் தன்னிச்சலும் ஊழியர்கள் வேலை நிறுத்தம் செய்துள்ளதற்கு வலுத்தந்ததை என்ற பிரதம எஞ்சினியர் கூறினார். டிசம்பர் 29-ல் தேதி காலை 7-30 மணிக்கு வேலைக்குத் திரும்பிவிட்டால், சர்க்கார் ஒழுங்கு உடனடியாக எடுக்கின்றன என்பது தான். ஜாக், சிவசுந்திரம், சிவசுந்திரம் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

விவசாயப் பொருள்களின் விலை வீழ்ச்சி

மத்திய சர்க்கார் கவலை: தடுக்க நடவடிக்கைகள்!

புதுடில்லி, டிச. 27—
விவசாயப் பொருள்களின் விலைவாசிகள் வீழ்ச்சியடைந்தால் விவசாயிகளின் ஊக்கம் குறைந்துவிடும் என்றும், 5 வருடத் திட்டத்திற்கு அந்த நிலை அபாயகரமானதாகும் என்றும் சர்க்கார் கவலையுறுகிறது.

இதற்காக, விலைவாசிகள் வீழ்ச்சியைத் தடுக்க சர்க்காரே செஞ்சோளம், கம்பு, மக்காச் சோளம் போன்ற உணவு தானியங்களை உடனடியாக விலைக்கு வாங்கும் என்று தெரிகிறது. விவசாய மந்திரியின் திட்டமொன்றின்படி, சர்க்கார் விவசாயப் பொருள்களை வாங்குவதற்கான 'மண்டி'களின் பட்டியல் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

கம்பு, மக்காச்சோளம் முதலிய உணவு தானியங்களை விலைக்கு வாங்குவதுடன், வேர்க்கடலை, வெல்லம் ஆகியவற்றின் விலைகளையும் அனுமதிக்கப்படுவதுடன் ரயில்வே போக்குவரத்துக்கும் ஏற்பாடு செய்யப்படும் என

